

## ОТЗЫВ

на автореферат кандидатской диссертации Юсупова Султана Айратовича на тему: «Организация ветеринарного обслуживания диких животных», представленную в диссертационный совет Д 220.034.01 при ФГБОУ ВО «Казанская государственная академия ветеринарной медицины имени Н.Э. Баумана» на соискание учёной степени кандидата ветеринарных наук по специальности 06.02.02 – ветеринарная микробиология, вирусология, эпизоотология, микология с микотоксикологией и иммунология.

Юсупов С. А. впервые изучил состояние ветеринарного обслуживания животных, содержащихся в зоологических парках и цирках, и кадровое обеспечение специализированных учреждений в городах Казань, Москва, Ижевск, Нижний Новгород. Разработал нормы времени на проведение ветеринарных мероприятий, осуществляемые ветеринарными специалистами в зоологических парках. Разработал рекомендации по совершенствованию деятельности ветеринарной службы базового зоологического парка. Выявил, что в Российской Федерации существует определенный порядок по обеспечению биологической безопасности животных в зоологических парках и цирках.

Юсупов С. А. выявил, что средняя продолжительность рабочего дня ветеринарного специалиста, обслуживающего зоопарковых животных, птиц и других особей животного мира, длится 8 часов 8 минут, что превышает нормативную продолжительность рабочего дня определенную трудовым кодексом Российской Федерации. При этом оперативное время на выполнение основной работы составляет 61,3%, вспомогательной – 18,7% от общего баланса рабочего времени. На регламентированные перерывы приходится 3,1%, нерегламентированные – 2,3% рабочего времени. На лечебную работу и противоэпизоотические мероприятия ветеринарный специалист затрачивает 17,9% и 17,4% рабочего времени. К ежедневной работе относится общий клинический осмотр животных с обходом карантинной зоны, которая занимает 12,6% рабочего времени. Подготовительно-заключительные работы и организационно-техническое обслуживание рабочего места в совокупности составляют 12,7%, что связано с особенностями работы в условиях зоологического парка. Относительно меньший удельный вес в структуре рабочего времени ветеринарного специалиста приходится на лечебно-профилактические обработки, патологоанатомическое исследование трупов животных, птиц и ветеринарно-санитарную экспертизу кормов для животных и птиц – 2,7-7,1%.

Юсупов С. А. специальными исследованиями разработал 33 нормы времени на выполнение клинического осмотра, диагностики заболеваний, противоэпизоотических и ветеринарно-санитарных мероприятий, в условиях зоологического парка. Установил, что экономическая эффективность ветеринарного обслуживания в МБУК «Казанский зооботсад» за 2015-2017 гг. составляет в расчете на 1 рубль затрат от 0,23 до 0,48 рублей.

Исследования Юсупова Султана Айратовича актуальны, представляют собой теоретический и практический вклад в науку – ветеринарная микробиология, вирусология, эпизоотология, микология с микотоксикологией и иммунология. Работа выполнена с использованием современных методов исследований, достоверность результатов исследований подтверждена биометрическими методами. Результаты исследований обсуждены и одобрены на научно-практических конференциях,

